

Дневникъ путешествія Его Преосвященства по обзорѣ-
нію имъ съ 12 іюня до 1 іюля сего 1915 г. церковей
Курганскаго и Ялуторовскаго уѣздовъ.

12 іюня. Отправленіе изъ г. Тобольска въ 4 часа пополудни на пароходѣ „Пермякъ“ въ Тюмень.

14 іюня. Приѣздъ въ 8-мь часовъ въ Тюмень; служеніе литургіи въ Свято-Троицкомъ монастырѣ и обзорѣніе монастыря. Во время литургіи благочинный 2-го Туринскаго благочинія, священникъ Іаковъ Лапинъ, награжденъ набедренникомъ, діаконъ Димитрій Ѳедюшинъ рукоположенъ въ санъ священника и учитель Владиміръ Тарабашинъ—въ санъ діакона. Тюменскій монастырь подъ управленіемъ игумена Мартиніана быстро благоустрояется. Всѣ храмы приведены въ благолѣпный и подобающій Дому Божію видъ, содержатся чисто и опрятно; снаружи монастырь сталъ неузнаваемъ: подштукатурены и выбѣлены стѣны и храмовъ и монастырской ограды, окрашены всѣ желѣзныя крыши и главы на церквахъ и колокольнѣ, вызолочены всѣ кресты. Если принять во вниманіе, что годъ тому назадъ все въ обители было запущено, и что о. игумень Мартиніанъ нѣсколько болѣе полугода управляетъ обителью, то нельзя не удивляться его энергіи, заботливости и попечительности о благоустроеніи обители, — тѣмъ болѣе, что и средства для сего изысканы имъ самимъ. Насколько можно наблюдать — и внутренняя жизнь обители также составляетъ предметъ особыхъ попеченій достопочтеннаго настоятеля ея.

15 и 16 іюня. Переѣздъ изъ Тюмени по желѣзной дорогѣ въ Курганъ чрезъ Екатеринбургъ и Челябинскъ.

16 іюня прибытіе въ Курганъ. На станціи желѣзной дороги, предшествующей Кургану, Его Преосвященство встрѣтили уѣздный исправникъ и благочинный, прот. І. Рѣдъкинъ, а въ Курганѣ на вокзалѣ, кромѣ того, явились для встрѣчи Владыки нѣкоторые чины уѣздной администраціи. Съ вокзала Владыка прослѣдовалъ въ соборъ, гдѣ собралось все городское духовенство. Здѣсь о. настоятель собора, протоіерей Викторъ Реговъ, привѣтствовалъ его рѣчью. Послѣ обычной встрѣчи Его Преосвященство обратился съ рѣчью къ собравшимся въ храмъ, благословилъ всѣхъ, посѣтилъ настоятеля собора и отбылъ въ приготовленную для него квартиру у благочиннаго протоіерея Рѣдъкина.

17 іюня. Выѣздъ изъ Кургана для обозрѣнія церквей 1-го благочинія Курганскаго уѣзда. Въ этотъ день были обозрѣны церкви Черемуховская, Барабинская, Утятская, Галишевская, приписная къ Утятской, Шмаковская, Мих.-Архангельская и Чесноковская. Въ Черемуховской, Барабинской, Утятской и Галишевской церквахъ грязновато, а Утятская, кромѣ того, тѣсна по приходу. Необходимо ее расширить. При церкви имѣется капиталъ около 12000 рублей. Въ Чесноковскомъ приходѣ болѣе 4000 душъ обоего пола, а причтъ одинъ. Священникъ приписной Галишевской церкви Петръ Никольскій отдался всецѣло сельскому хозяйству, мало обращаетъ вниманія на свою паству, ея окормленіе и удовлетвореніе религіозныхъ потребностей, чѣмъ пользуются живущіе въ селѣ въ большомъ количествѣ старообрядцы и расхищаютъ словесное стадо о. Петра. Необходимо перевести его отсюда, чтобы онъ не смущалъ православныхъ и не подавалъ повода старообрядцамъ глумиться надъ православною церковью.

18 іюня. Обозрѣніе церквей Чинѣвской, Сычевской, Черновской, посѣщеніе въ с. Черновскомъ Введенской второклассной женской церк.-приходской школы и возвращеніе въ Курганъ. — Такимъ образомъ, были осмотрѣны всѣ церкви 1-го Курганскаго благочинія. При ревизіи церковныхъ документовъ и церковныхъ суммъ были обнаружены нѣкоторыя незначительныя неисправности относительно веденія ихъ, и поручено было мѣстному о. благочинному, священнику Николаю Тихомірову, при полугодиномъ обозрѣніи наблюсти, чтобы эти неисправности были устранены. Нельзя также было не обратить вниманія на то, что въ Черновскомъ

Введенскомъ приходѣ трудно справляться съ приходскимъ дѣломъ одному священнику. Въ приходѣ болѣе 3^{1/2} тысячъ душъ обоого пола, второклассная школа, двѣ одноклассныхъ школы и одно министерское училище. Необходимо открытіе здѣсь второго причта, или, по крайней мѣрѣ, назначеніе второго священника на діаконской вакансіи.

19 іюня. Въ Курганѣ пріемъ Владыкою просителей и посѣтителей и разсмотрѣніе поступившихъ прошеній.— Сопутствующимъ протоіереемъ Дим. Смирновымъ въ этотъ день были обревизованы, по порученію Его Преосвященства, документы градскихъ церквей, и произведена повѣрка церковныхъ суммъ, при чемъ все оказалось въ исправности.

20 іюня. Служеніе Его Преосвященствомъ литургіи въ Троицкой церкви. Во время литургіи діаконъ с. Барабинскаго Стефанъ Рычковъ произведенъ во священники, псаломщикъ Александръ Свѣтовидовъ во діакона и священникъ с.-Головинской Свято-Троицкой церкви Петръ Новскій въ протоіереи. Проповѣдь за литургією произносилъ миссіонеръ священникъ Михайль Макаровъ. Въ тотъ же день вечеромъ Его Преосвященство служилъ всенощное бдѣніе въ градскомъ соборѣ при многочисленномъ стеченіи молящихся и произносилъ поученіе. Литія совершалась съ обхожденіемъ вокругъ храма.

21 іюня. Служеніе литургіи Его Преосвященствомъ въ градскомъ соборѣ. Во время малаго входа священникъ собора Александръ Кокоринъ награжденъ скуфьею. Поученіе произносилъ миссіонеръ-священникъ Михайль Макаровъ. Стеченіе молящихся было еще значительнѣе, чѣмъ за всенощнымъ бдѣніемъ. Поэтому молебень по окончаніи литургіи былъ совершенъ на соборной площади на особомъ возвышеніи предъ Иверскою иконою Божіей Матери о дарованіи побѣды русскому воинству. Здѣсь же на площади была выстроена мѣстная ополченская дружина, ряды которой Владыка обошелъ, давая цѣловать св. Крестъ ратникамъ, благословлялъ ихъ крестиками, а слѣдовавшій за нимъ протоіерей окроплялъ воиновъ святою водою, при пѣніи „Спаси, Господи, люди твоя“...

Въ тотъ же день въ 3 часа пополудни былъ произведенъ въ соборѣ звонъ къ крестному ходу, и начали подходить къ собору крестные ходы изъ прочихъ градскихъ церквей, а въ 3^{1/2} часа пополудни общій крестный ходъ, возглавляемый Владыкою, съ иконою Иверской Божіей Матери отправился въ дер. Курганово (мѣсто первоначальнаго основанія города, гдѣ построена церковь, въ 8-ми верстахъ отъ него). Со-

проводить крестный ходъ, не смотря на прошедшій предъ тѣмъ дождь, собралось очень много народа. Всю дорогу всенародно пѣлись церковныя пѣснопѣнія въ честь Божіей Матери, и царило всеобщее религіозное воодушевленіе. По прибытіи на мѣсто Его Преосвященствомъ въ сослуженіи всего градскаго духовенства отслуженъ былъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ и о дарованіи побѣды надъ врагами.—Послѣ краткаго отдыха Владыка и обратно въ Курганъ сопровождалъ крестный ходъ, который возвратился уже около 10-ти часовъ вечера.

22 іюня. Въ 10-ть часовъ утра Его Преосвященствомъ была посѣщена Курганская Александро-Невская церковь, гдѣ сказано было поученіе и отслуженъ молебенъ. Въ 2^{1/2} часа Владыка отбылъ изъ Кургана, на пути обозрѣлъ церкви: Сычевскую, Моревскую, Камышенскую (приписную) и Арлагульскую. Въ с. Арлагульскомъ былъ ночлегъ.

23 іюня. Въ этотъ день въ с. Михайловскомъ, по благословенію Его Преосвященства, сопутствующій ему въ поѣздкѣ протоіерей Димитрій Смирновъ совершилъ предъ раннею литургіею освященіе придѣла во имя святителя Θεодосія Черниговскаго и затѣмъ раннюю литургію въ новоосвященномъ придѣлѣ. Къ 9-ти часамъ утра прибылъ въ с. Михайловское Владыка и при огромномъ стеченіи молящихся совершилъ литургію въ главномъ алтарѣ и послѣ нея крестный ходъ кругомъ храма. Это было заключительное церковное торжество прихожанъ сего храма, завершившее ихъ многолѣтній трудъ по созданію обширнаго, свѣтлаго, благолѣпнаго трехпрестольнаго храма и по особенной милости Божіей возглавленное Архиастыремъ, что для благоустроителей храма было величайшимъ утѣшеніемъ. Замѣчательно, что по свидѣтельству главнаго виновника постройки этого храма, мѣстнаго священника Петра Попова, и душу и тѣлесное здоровье отдавашаго на это святое дѣло, храмъ построенъ на добровольныя лепты прихожанъ, при чемъ никакой обязательной раскладки не было и не испрашивалось сборныхъ книгъ. Достойно и праведно поэтому за божественною литургіею главный строитель храма о. Петръ былъ награжденъ скуфьею. Кромѣ того, награждены были набедренниками священникъ Арлагульской ц. Иннокентій Добровъ и Заложинской ц. Θεодоръ Кунгуровъ. Здѣсь же за литургіею произведенъ въ санъ священника діаконъ Козьма Ивановъ.— По окончаніи богослуженія Владыка посѣтилъ мѣстнаго священника и отбылъ затѣмъ

въ с. Мокроусовское для обозрѣнія храма, а вечеромъ прибылъ на
ночлегъ въ деревню Круглую.

Сопутствовавшій Его Преосвященству по обозрѣнію епархіи
прот. *Димитрій Смирновъ.*

(Продолженіе слѣдуетъ).

Дневникъ путешествія Его Преосвященства по обозрѣнію имъ съ 12 іюня до 1 іюля сего 1915 г. церквей Курганскаго и Ялуторовскаго уѣздовъ.

(Продолженіе *).

24 іюня. Освященіе храма въ дер. Круглой (Мостовскаго прихода) Его Преосвященствомъ и служеніе первой въ немъ литургіи при многочисленномъ стеченіи молящихся въ сослуженіи большого собора окрестнаго духовенства. Для деревни Круглой, гдѣ съ устройствомъ храма зарождается ячейка новаго прихода, было величайшей радостью присутствіе на ихъ торжествѣ Архипастыря. Во время совершенія здѣсь литургіи діаконъ приходской Мостовской церкви Андрей Ѳомиинъ рукоположенъ въ санъ священника, и псаломщикъ той же церкви Сергѣй Ильинъ — въ санъ діакона. За тою же литургією священникъ Арсеній Урбанскій былъ награжденъ скуфьею. Отдохнувши немного послѣ богослуженія, Владыка отправился въ дальнѣйшій путь и посѣтилъ Верхъ-Суерскую церковь. Обращено было вниманіе на запущенность ея съ внѣшней стороны. На пути отсюда въ дер. Середкиной была обозрѣна приписная единовѣрческая церковь. Такъ какъ священникъ не былъ своевременно извѣщенъ о пріѣздѣ сюда Архипастыря, то и не могъ быть при встрѣчѣ его. Встрѣтили Владыку одни единовѣрцы и четверо изъ нихъ пѣли умилительно-стариннымъ напѣвомъ тропарь храма и другія церковныя пѣснопѣнія. Чтобы доставить имъ духовное утѣшеніе, Его Преосвященство облачился въ мантию и епитрахиль, обошелъ вокругъ храма съ пѣніемъ догматовъ и др. пѣснопѣній и совершилъ на всѣхъ четырехъ сторонахъ храма осѣненіе св. крестомъ, затѣмъ всѣ прикладывались ко кресту, получали благословеніе Владыки и со вниманіемъ слушали его простое, назидательное наставленіе о спасеніи и жизни христіанской. Изъ бесѣды съ ними выяснилась необходимость въ открытіи здѣсь отдѣльнаго самостоятельнаго прихода, въ составъ котораго вошли бы и единовѣрцы и православные какъ этой деревни, такъ и близлежащей. А теперь, имѣя храмъ, имъ приходится оставаться безъ литургіи въ великій праздникъ и ѣхать приглашать на потребу единовѣрскаго священника мимо своего приходскаго храма. Хотя и есть въ средѣ единовѣрцевъ деревни одинъ набожный человѣкъ, грамотный, умѣющій пѣть и знающій церковный уставъ, который и отправляетъ вечер-

*) См. № 28 „Тобольск. Епархіальн. Вѣдомост.“ за 1915 г.

ню, утреню и обѣдницу, но это не удовлетворяетъ потребности едино-вѣрцевъ.— При осмотрѣ антиминса на св. престолѣ не оказалось: священникъ, отслуживши литургію, увозить его съ собою на храненіе въ главный храмъ. Мѣра предосторожности одобрительная; но не осмотрительно поступаетъ священникъ, оставляя здѣсь св. дары и крестильный ящикъ не запертыми, такъ какъ могутъ быть злоупотребленія святынею со стороны невѣжественныхъ простыхъ людей, завѣдующихъ церковью. При дальнѣйшемъ слѣдованіи въ этотъ день были еще посѣщены с. Щукинская Ризположенская церковь, которая содержится не совсѣмъ чисто, и с.-Кизакская Николаевская. Въ этомъ селѣ былъ ночлегъ.

25 іюня. Прибытіе утромъ около 9-ти часовъ въ с.-Пятковское, освященіе здѣсь храма и служеніе литургіи. Во время литургіи возложены на священника Дмитрія Скосырева наперсный крестъ, которымъ онъ награжденъ Свят. Синодомъ къ 6 мая с. г.; мѣстный Пятковскій священникъ Анатолій Пѣнскій награжденъ набедренникомъ, діакономъ с.-Заложинской церкви, Кург. уѣзда, Евгений Нѣмковъ рукоположенъ въ санъ священника и псаломщикъ с.-Моревской церкви, того же уѣзда, Александръ Пономаревъ въ санъ діакона. Въ тотъ же день Владыка прибылъ въ Суклемскій Свято-Троицкій монастырь; посѣтилъ храмъ обители, обозрѣвалъ самую обитель и вечеромъ совершалъ всенощное бдѣніе съ братією обители въ честь иконы Божіей Матери Тихвинской, празднованіе которой совершается 26 іюня.

26 іюня. Архипастырское служеніе литургіи въ монастырѣ, во время котораго іеродіаконъ монастыря Серафимъ посвященъ въ іеромонаха и монахъ Петръ въ іеродіакона. Послѣ литургіи Владыка посѣтилъ трапезу, о. настоятеля обители и прошелъ отсюда въ выкопанныя въ горѣ пещеры, въ которыхъ спасались первые насельники сего святого мѣста. Заботливый и попечительный игумень вновь устрояющейся обители неустанно трудится надъ развитіемъ и благоустроеніемъ ея. Труды его, какъ видно, Господь благословляетъ успѣхомъ. Обитель растетъ, развивается и мало по малу обезпечивается матеріально. Посѣщеніе Архипастыря и бесѣды съ нимъ были для о. игумена Никиты большимъ духовнымъ утѣшеніемъ и ободреніемъ, а отеческіе и жизненные совѣты его послужили для него руководствомъ въ дальнѣйшихъ трудахъ и заботахъ на пользу святой церкви. Благословивъ братію,

напутствуемый ею пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній, Владыка отправился въ дальнѣйшій путь и прежде всего посѣтилъ с. Горюновское. Здѣсь псаломщикъ Ѳедоръ Першуковъ не на мѣстѣ, такъ какъ, живя въ приходѣ съ раскольническимъ населеніемъ, небрежно относится къ исполненію своихъ обязанностей и соблазняетъ ихъ страстію табакокуренія. Дальнѣйшая на пути Упоровская церковь, приписная къ Суерской. Здѣсь не видно особеннаго благоустройства. Да это и понятно: хотя въ Упоровѣ и живетъ всегда священникъ съ псаломщикомъ, но, получая главный доходъ отъ крестныхъ ходовъ съ Суерскою иконою Божіей Матери по окрестнымъ селеніямъ, отвлекаются этими ходами отъ своего храма и отъ удовлетворенія религіозныхъ нуждъ и потребностей мѣстнаго населенія. Между тѣмъ, пастырю необходимо быть постоянно на стражѣ, такъ какъ здѣсь много старообрядцевъ. Поэтому слѣдуетъ открыть въ Упоровѣ самостоятельный приходъ. При дальнѣйшемъ слѣдованіи остановились въ дер. Вызовой, населенной почти сплошь старообрядцами, поморскаго согласія. Здѣсь скрываются бѣгуны, здѣсь въ текущемъ году открыты признаки секты душителей. Выйдя изъ экипажа въ началѣ деревни, Владыка пошелъ пѣшкомъ, вступалъ въ бесѣду съ встрѣчавшимися православными и старообрядцами, благословлялъ тѣхъ и другихъ, раздавалъ крестики, которые не отказывались получать и старообрядцы. Вышелъ изъ любопытства за ворота своего дома и наставникъ старообрядческій. Владыка, подойдя, благословилъ и его; онъ сначала неприятно передернулъ лицомъ, но потомъ, мало по малу, вступилъ въ бесѣду съ Преосвященнымъ и принялъ отъ него крестъ. Дошли и до находившагося въ другомъ концѣ этой большой деревни дома, гдѣ было произведено удушеніе ради спасенія. Народу собралось много. Тутъ были православные и старообрядцы. Владыка долгое время бесѣдовалъ съ ними о спасеніи души и разъяснялъ, что безъ церкви нельзя спастись. Въ концѣ онъ зашелъ въ домъ, гдѣ подозрѣвается совершеніе гнуснаго преступленія душителей; но здѣсь была только одна старушка, которую Владыка осторожно и расспрашивалъ о немъ; остальные члены семьи были въ отъѣздѣ по своимъ дѣламъ. Старушка хотя и не была вполне откровенна, но охотно отвѣчала на предлагаемые вопросы и въ концѣ концовъ угостила радушно Владыку квасомъ. Выйдя изъ дома, Владыка еще разъ преподалъ благословеніе всѣмъ собравшимся, пожелалъ имъ душевнаго спасенія и отбылъ для дальнѣйшаго слѣдованія.—

Храмъ въ слободѣ Суерской, куда послѣ этого прибыли, благодаря настойчивости и требовательности Владыки, началъ очищаться отъ прежней грязи и выходить изъ запущеннаго состоянія. Много уже сдѣлано для сего, но не мало еще предстоитъ и сдѣлать. Его Преосвященство внимательно осмотрѣлъ всѣ произведенныя работы, далъ свое благословеніе и совѣты для производства дальнѣйшихъ, указалъ на опасность, угрожающую храму отъ подрыва берега рѣкою, и потребовалъ, чтобы немедленно были приняты мѣры къ укрѣпленію берега. Усмотрѣвъ изъ производящагося ремонта храма, что настоятель священникъ Андрей Страховъ старается выполнить приказанія Архипастыря о приведеніи Суерскаго храма въ благолѣпный видъ, Его Преосвященство наградило о. Страхова скуфьею.—Хотя Суерскій храмъ—теперь есть надежда—и будетъ отремонтированъ, но онъ по приходу маловмѣстителенъ, особенно въ виду стеченія иноприходныхъ богомольцевъ на поклоненіе чтимой Суерской иконѣ Божіей Матери. А лѣстница, ведущая въ верхній храмъ, деревянная, очень неудобная и небезопасная при могущихъ быть несчастныхъ случаяхъ. Осмотрѣвъ былъ также здѣсь Владыкою построенный на кладбищѣ прекрасный и просторный храмъ въ честь преп. Серафима Саровскаго Чудотворца. Жаль только, что въ немъ, какъ въ кладбищенскомъ, богослуженіе совершается рѣдко.—Метрики и приходо-расходныя книги ведутся неисправно и небрежно. О. Благочинный обращалъ при полугодичныхъ ревизіяхъ на это вниманіе причта, но его замѣчанія оставались безъ вниманія. Очевидно, Суерскій причтъ нуждается въ болѣе сильномъ понужденіи для исправнаго веденія церковныхъ документовъ. Нельзя признать нормальнымъ порядокъ храненія книжекъ сберегательной кассы съ церковными суммами не въ казнохранилищѣ, а настоятелемъ въ своемъ шкафу.—Приходъ Суерскій очень большой и зараженъ старообрядчествомъ (1600 душъ). Нынѣшній составъ причта не можетъ удовлетворить всѣхъ религіозныхъ потребностей прихожанъ, постоянно къ тому же отвлекаемый крестными ходами съ чудотворною иконою. Необходимо бы при двухъ приписныхъ церквахъ открыть самостоятельные приходы, оставивъ при Суерской церкви нынѣшній составъ причта.—Дальнѣйшая посѣщенная въ этотъ день церковь слободо-Ингалинская. Приходъ здѣсь большой—болѣе 4000 душъ обоего пола, а причтовый штатъ священникъ, діаконъ и два псаломщика. Необходимо здѣсь еще священникъ, тѣмъ болѣе, что въ приходѣ очень

много старообрядцевъ. — Последнею обозрѣнною церковью уже за полночь была Мининская церковь. Здѣсь былъ ночлегъ.

Сопутствовавшій Его Преосвященству по обозрѣнію епархіа

прот. *Димитрій Смирновъ.*

(Окончаніе слѣдуетъ).

Дневникъ путешествія Его Преосвященства по обзрѣ-
нію имъ съ 12 іюня до 1 іюля сего 1915 г. церковей
Курганскаго и Ялуторовскаго уѣздовъ.

Окончаніе *).

27 іюня. Утромъ была осмотрѣна Красногорская церковь. Прихо-
жанъ около 2000 душъ, а составъ причта—священникъ и псаломщикъ
только. Церковь недостаточно благоустроена и бѣдна утварью. Настоя-
тель о. Николай Ржевскій человекъ добрый, нестяжательный, но немного рас-
пустилъ приходъ.— Отсюда пріѣхали въ Рафаиловскую Успенскую общи-
ну, гдѣ Его Преосвященствомъ была совершена литургія и послѣ нея

*) См. № 29 „Тобольск. Епархіальн. Вѣдомост.“ за 1915 г.

благодарственный молебенъ по случаю воспоминанія побѣды подъ Полтавою. Во время литургіи настоятельница общины, монахиня Митродора, возведена въ санъ игуменіи; священникъ Мининской церкви Іоаннъ Веселовскій награжденъ набедренникомъ, діаконъ Архангельской ц. Стефанъ Часовенный произведенъ во священники и два псаломщика слободы Ингалинской посвящены въ стихарь. Рафаиловская пустынь, открытая 8-мь лѣтъ тому назадъ, постепенно благоустрояется, благоукрашается. Она имѣетъ благолѣпный, вполне достаточный для ея насельницъ, храмъ; только нижній этажъ его, находящійся почти въ землѣ, очень сырой, вслѣдствіе отсутствія провѣтриванія; а зимой, когда совершается богослуженіе въ немъ, бываетъ сильный угаръ, такъ что священнику очень тяжело служить. При осмотрѣ этого храма на престольныя и на жертвенныя одежды найдены очень сырими, чуть-чуть не мокрыми. Крайне необходимо устроить здѣсь надлежащее провѣтриваніе, что будетъ стоить недорого. Построены въ достаточномъ количествѣ дома для сестеръ пустыни, ведется въ довольно значительныхъ размѣрахъ сельское хозяйство, устроена пасѣка и т. д. Община расположена въ живописной мѣстности.—Отдохнувъ нѣсколько по окончаніи богослуженія и обозрѣнія пустыни, Владыка отправился въ дальнѣйшій путь и посѣтилъ въ этотъ день: 1) с.-Исетскую церковь. Церковь содержится недостаточно чисто; берегъ около церкви подрывается рѣкою и неотложно необходимо принять мѣры къ его укрѣпленію. Священникъ этой церкви Александръ Глаголевъ награжденъ набедренникомъ; 2) с.-Мостовскую церковь. Священникъ здѣсь молодой, почти только что вступившій въ отправленіе своихъ пастырскихъ обязанностей. Владыка преподалъ ему руководственныя наставленія для его дѣятельности, а прихожанамъ внушалъ слушаться и подчиняться его духовному водительство, не смотря на его молодость, такъ какъ онъ получилъ божественную благодать въ таинствѣ священства.—Вечеромъ Владыка прибылъ въ село Шатровское.

28 іюня. Владыка совершалъ въ с.-Шатровскомъ храмѣ божественную литургію при многочисленномъ стеченіи молящихся, даже старообрядцевъ. Во время литургіи мѣстный священникъ Θεодоръ Фугаевъ и свящ. приписной Шуравинской ц. Іоаннъ Заборовскій награждены набедренниками, а состоящій на псаломщической вакансіи при сей церкви діаконъ Константинъ Лепехинъ произведенъ во священники.—Церковь

содержится недостаточно чисто и опрятно. — Когда отправились из с.-Шатровскаго, то первая перемѣна лошадей оказалась въ дер. Ильиной. Здѣсь была Петровская деревенская ярмарка, и по этому случаю большое стеченіе народа. Деревня эта населена почти исключительно старообрядцами. Не зная объ этомъ, Его Преосвященство вышелъ изъ экипажа къ толпѣ собравшагося народа и вступилъ съ нимъ въ бесѣду. Велика религіозная жажда въ народѣ русскомъ: всѣ окружили Владыку, съ жадностью слушали его простыя, одушевленные слова о Богѣ, Господѣ І. Христѣ, спасеніи нашемъ, подтверждаемыя примѣрами изъ жизни подвижниковъ, угодниковъ Божіихъ и изъ обыкновенной нашей жизни. Чтобы всѣмъ было видно Архипастыря, и слышнѣе были его назидательныя бесѣды, одинъ торговецъ принесъ свой ящикъ и просилъ Владыку встать на него. Старообрядцы не только не чуждались бесѣды, но слушали съ напряженнымъ вниманіемъ, старики и старушки крестились, и нѣкоторые плакали. Сердечною, задушевною, простою бесѣдою сердца этихъ простыхъ людей подготовлены ко вступленію въ церковь Божію, въ нихъ посѣяны добрыя сѣмена вѣры и благочестія. Да изведетъ же Господь добрыхъ дѣлателей на эту трудную ниву изъ пастырей церкви! — Всѣхъ Владыка по окончаніи своей назидательной бесѣды благословилъ и одарилъ крестиками и листками. Никто изъ старообрядцевъ не отринулъ его благословенія и дара: всѣ принимали съ благоговѣніемъ. Въ концѣ бесѣды Владыка предложилъ имъ устроить въ своей деревнѣ часовню въ честь св. Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, собравъ для сего добровольно небольшія средства. Предложеніе Архипастыря было принято и одинъ изъ слушателей тутъ же подалъ 50 коп., которыя были вручены старостѣ вмѣстѣ съ лептой Владыки. Напутствуемый искреннею благодарностью и пожеланіями счастливаго пути, Его Преосвященство отправился далѣе и посѣтилъ церкви: 1) с.-Бобылевскую. Здѣсь церковь недостаточно вмѣстительна и чиста. Мѣстный священникъ Михаилъ Соловьевъ за усердную службу награжденъ набедренникомъ. — 2). с.-Красновскую, приписную къ Бобылевской. Здѣсь болѣе 2200 душъ и много раскола. Хотя здѣсь и живетъ причтъ, отдѣльный отъ Бобылевскаго штата, но необходимо ускорить дѣло объ открытіи самостоятельнаго прихода. Священникъ этой церкви Симеонъ Минѣевъ награжденъ скуфьею. — 3). с.-Шороховскую Іоанно-Богословскую. Священникъ Шороховской церкви Владиміръ Розановъ награжденъ скуфьею.

Въ Шорохово пріѣхали поздно вечеромъ подъ сильною грозою и проливнымъ дождемъ. Ранѣе предположено было въ ночь на 29 іюня совершить переѣздъ до Тюмени черезъ Червишево и въ Тюмени въ Петровъ день служить литургію. Но мѣстные жители увѣрили, что вслѣдствіе очень плохой дороги ѣхать этимъ путемъ рискованно не только ночью, но и днемъ. Поэтому пришлось ночевать въ Шороховѣ и избрать другой путь на Тюмень черезъ Ялуторовскъ.

29 іюня. Изъ села Шороховскаго утромъ Его Преосвященство отправился на с.-Архангельское, куда прибылъ во время литургіи; по окончаніи ея совершилъ молебенъ св. Первоверховнымъ апостоламъ Петру и Павлу и сказалъ приличное празднику поученіе. Храмъ Архангельскій просторный и благоустроенный; молящихся было очень много; храмъ былъ переполненъ до тѣсноты. При дальнѣйшемъ слѣдованіи Владыка посѣтилъ приписную церковь въ с.-Скородумъ. Въ церкви шелъ ремонтъ. Необходимо ускорить и здѣсь дѣло объ открытіи самостоятельнаго прихода. Затѣмъ обзрѣна была церковь въ слободѣ Бешкильской. Церковь требуетъ ремонта снаружи и внутри. Внутри необходимо холодную церковь обратить въ теплую, соединивъ съ послѣднею, убрать отнимающія много мѣста боковые иконостасы и сдѣлать въ стѣнѣ арки. Около 4-хъ часовъ пополудни Владыка прибылъ въ Ялуторовскъ. Встрѣченный въ соборѣ духовенствомъ, Владыка подробно осмотрѣлъ производящійся ремонтъ верхняго и нижняго храма и, въ ожиданіи отхода поѣзда въ Тюмень, остановился въ домѣ о. протоіерея Евгенія Урусова.—Вечеромъ Его Преосвященство на вокзалѣ напутствовалъ отъѣзжающихъ новобранцевъ своимъ словомъ и благословеніемъ. Поѣздъ отошелъ при пѣніи всѣхъ собравшихся „Спаси, Господи, люди Твоя“...

Пользуясь большимъ стеченіемъ провожающаго народа на вокзалѣ, Владыка обратился къ нему съ задушевною религіозно-нравственною бесѣдою, прерывавшеюся общимъ пѣніемъ извѣстныхъ церковныхъ молитвословій. Религіозное одушевленіе, зажженное сердечною рѣчью Архипастыря, охватило всѣхъ и невольно влекло ихъ души къ небу, къ Богу.

30 іюня. Въ 4-мъ часу утра Его Преосвященство отправился изъ Ялуторовска, въ 7-омъ часу утра прибылъ въ Тюмень и въ 11-часовъ дня отбылъ на пароходѣ въ Тобольскъ. 1 іюля Владыка прибылъ въ 4 ч. по полудни въ Тобольскъ.

Таково краткое описаніе обзорнія Его Преосвященствомъ части церковей Курганскаго и Ялуторовскаго уѣздовъ съ 14 іюня по 1 іюля с. г. За это время на пароходѣ проѣхали около 600 верстъ, по желѣзной дорогѣ около 400 верстъ и на лошадяхъ 621 версту. Посѣщено было 3 монастыря, 39 приходскихъ церковей, освящено три храма и совершено 9 литургій; 7 діаконѣ посвящены въ санъ священника, 5 лицъ—въ санъ діакона; 6 священниковъ награждены скуфьею, 9—набедренникомъ, 1 священникъ произведенъ въ протоіереи, на одного возложенъ наперсный крестъ, одна настоятельница возведена въ санъ игуменіи, и 2 псаломщика посвящены въ стихарь. Но и это не даетъ полной картины тѣхъ необычайныхъ трудовъ, какіе были понесены Владыкою за эту поѣздку. Въ каждой посѣщенной церкви и за Богослуженіями Его Преосвященство произносилъ поученія, совершалъ обхожденіе кругомъ храма, служилъ литіи по погребеннымъ близъ храма священнослужителямъ, всѣхъ допускалъ самъ ко св. Кресту и по выходѣ изъ храма еще бесѣдовалъ съ народомъ. Не только въ селахъ, но и при проѣздѣ деревнями, увидавъ собравшійся для встрѣчи народъ, нерѣдко колѣнопреклоненный, Его Преосвященство выходилъ изъ экипажа, благословлялъ всѣхъ, бесѣдовалъ и приглашалъ пѣть общеизвѣстныя церковныя молитвы. Такое непосредственное общеніе съ народомъ, доступная, простая бесѣда производили глубокое впечатлѣніе на умы и сердца народа. Нерѣдко слышались искреннія восклицанія: „Спасибо тебѣ, отецъ нашъ... храни тебя Господь!.. Дай Богъ тебѣ здоровья!..“ и т. п. Неудивительно, что нерѣдко къ концу дня Владыка ослабѣвалъ и изнемогалъ. Но небольшой отдыхъ,—и Архипастырѣ опять на своей стражѣ, благоувѣствуя всѣмъ миръ. Нельзя, наконецъ, не отмѣтить, что Его Преосвященствомъ обращено было вниманіе на плохое состояніе могилъ и надгробныхъ памятниковъ священнослужителей, погребенныхъ близъ храмовъ, и строго указано священникамъ немедленно и неотложно принять мѣры къ исправленію ихъ на церковный счетъ. Нужно полагать, что и въ другихъ мѣстахъ замѣчается это прискорбное явленіе. Слѣдовало бы объ этомъ сдѣлать соответствующее распоряженіе по всей епархіи... Дальше усмотрѣно, что слишкомъ долго затягиваются дѣла объ открытіи самостоятельныхъ приходѣвъ при приписныхъ церквахъ изъ-за надѣла причта землею. Въ заключеніе, признается желательнымъ назначеніе священниковъ ко всѣмъ приписнымъ

церквамъ. Въ Tobольской епархіи не мало такихъ приходо́въ, гдѣ по закону могли бы быть открыты штатныя діаконскія вакансіи; назначенныя на эти вакансіи діаконы по произведеніи во священники могли бы быть откомандировываемы въ эти храмы для служенія. Только нужно назначить имъ жалованье. Оно и добровольныя даянія за требы дадутъ возможность существовать священнику.

Сопутствовавшій Его Преосвященству по обозрѣнію епархіи

прот. *Димитрій Смирновъ.*